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В статті аналізується стан фізкультурно-оздоровчої роботи в загальноосвітніх навчальних за-
кладах на сучасному етапі. Доводиться необхідність та актуальність реформування оздоровчої 
роботи, передбачається активна позиція вихованців та батьків на підставі особливостей захво-
рюваності та зміни складу і кількості спеціальних медичних груп. В результаті проведеного дослі-
дження встановлено, що застосування нетрадиційних методів призводить до покращання показ-
ників, які характеризують стан кардіо-респіраторної функціональної системи. 
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Постановка проблеми та її актуальність 

 На сучасному етапі державотворення треба 
говорити не тільки і не стільки про здоров'я та 
захворюваність дітей та підлітків, скільки взагалі 
про виживання майбутнього нацїї, оскільки стан 
здоров’я населення України, особливо підрос-
таючого покоління, є проблемою, що вимагає 
нагального та ефективного вирішення [10]. 

У Національній доктрині розвитку фізичної 
культури і спорту до основних завдань держави 
у сфері фізичного виховання і масового спорту 
відноситься вдосконалення системи фізичного 
виховання в загальноосвітніх навчальних закла-
дах. Складовою цієї системи в реальних умовах 
сьогодення беззаперечною і вкрай актуальною є 
робота з дітьми, які за станом здоров’я віднесені 
до спеціальної медичної групи (СМГ). Це підтве-
рджується і нашими спостереженнями, які по-
вторюють загальну тенденцію зростання чисе-
льності вказаної групи. Але, як свідчить досвід, 
організація цієї роботи здійснюється на незадо-
вільному рівні. Основними недоліками вважа-
ють:  

– відсутність теоретичного обґрунтування 
концептуальних основ організації роботи СМГ; 

– відсутність науково обґрунтованої програ-
ми;  

– низький рівень професійної підготовки вчи-
телів з питань організації лікувальної фізичної 
культури;  

– недостатнє матеріально-технічне забезпе-
чення занять. 

На наш погляд, вихід необхідно знайти у 
більш повному використанні оздоровчих можли-
востей фізичного виховання з метою збережен-
ня та корекції здоров’я школярів в освітньому 
процесі, підвищення рівня їхнього фізичного 
розвитку й фізичної підготовленості, формуван-
ня в них здорового способу життя шляхом за-
стосування нових форм організації занять фізич-
ною культурою, використання сучасних фізкуль-
турно-оздоровчих технологій. Традиційні форми 
фізкультурно-оздоровчої роботи зі школярами, 
що здійснюються безпосередньо вчителями фі-
зичної культури, з ряду причин не дають відчут-
ного результату, тому проблема підвищення її 
ефективності в процесі організації навчально-

виховної діяльності є актуальною. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

 Як вважає І. В. Бакіко, сучасна шкільна про-
грама надає широкі можливості для ініціативи і 
творчості у виборі засобів і методів фізичної під-
готовки учнів. Однак у більшості випадків її оріє-
нтація спрямована на звичні стереотипи викла-
дання цього предмета [1]. 

Л. І. Іванова, В. П. Мандриков, Л. В. Салазні-
кова, С. О. Омельченко зазначають актуальність 
проблеми фізичного виховання дітей з різнома-
нітними відхиленнями в стані здоров’я та вва-
жають за необхідне забезпечувати посильну ру-
хову активність школярів, які перенесли захво-
рювання або часто й довгостроково хворіють. 
Та, нажаль, таких дітей найчастіше просто зві-
льняють від занять фізичною культурою, тобто 
зовсім не приділяють уваги їх оздоровленню, не 
усвідомлюючи те, що для цих дітей та підлітків 
рухова активність залишається життєво важли-
вим фактором [4, 6, 8]. 

Практика доводить, що науково-методичне 
забезпечення роботи з даною категорією учнів 
істотно відстає від вимог сьогодення й має нага-
льну потребу в методологічній, організаційній і 
практичній реорганізації [7]. 

Мета роботи 

Узагальнення пріоритетних напрямків фізич-
ної культури щодо оздоровлення підлітків в умо-
вах загальноосвітнього навчального закладу. 

Викладення основного матеріалу 

Як зазначає С. В. Рибалкіна, процес оздоро-
влення складний і багатобічний, а відтак вима-
гає комплексного підходу щодо всієї системи фі-
зичного виховання зокрема та освіти взагалі [9]. 
Тобто, навчальна програма повинна розкривати 
механізми залучення учасників навчально-
виховного процесу (учнів, батьків, педагогів) до 
активного співробітництва в напрямку форму-
вання, зміцнення й збереження здоров’я школя-
рів, як під час уроків, так і в позаурочний час [3]. 
Саме такий підхід до системи шкільного фізич-
ного виховання, на думку дослідників Л. О. Єлі-
сєєвої [3], Г. О. Каменщікової [5], С. В. Рибалкі-
ної [9], С. О. Омельченко [8] приводить до фор-
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мування в майбутньому морально та фізично 
здорової особистості. 

На жаль, батьки недостатньо знають, а в де-
яких випадках і не бажають знати про стан здо-
ров’я своїх дітей. 

І навіть тоді, коли знають, не завжди інфор-
мують про це школу для вживання певних дієвих 
та мало затратних ефективних заходів з боку 
представників освіти. З іншого боку, школа — 
єдина структура, яка охоплює всіх дітей і здатна 
системно й послідовно формувати мотивацію 
щодо здорового способу життя. 

Украй важливо так виховувати дошкільників, 
учнівську та студентську молодь, щоб у них була 
постійна мета бути здоровими та успішними. 
Величезну роль у збереженні й зміцненні здо-
ров’я, оптимального тонусу організму відіграє 
раціональна рухова діяльність [2]. Тому для ді-
тей і підлітків так важливі заняття фізичною 
культурою з метою навчання їх правильного фо-
рмування рухових умінь і навичок, освоєння ос-
новних принципів удосконалення фізичних якос-
тей і виховання потреби самореалізації не тільки 
на уроках фізичної культури, але й у домашніх 
умовах, у повсякденному житті [4, 10]. Для дося-
гнення цієї мети уроки фізичної культури повинні 
в першу чергу мати оздоровчий характер, а не 
тільки навчати дітей певним вправам, техніці 
спортивних рухів, вони повинні бути спрямовані 
на поліпшення психофізичного стану, фізичної 
підготовленості учнів. 

У процесі пошуку пріоритетних напрямків фі-
зичної культури в загальноосвітній школі було 
впроваджено: 

– використання дихальної гімнастики Бутей-
ко, точкового масажу Уманської з метою змен-
шення частоти простудних захворювань;  

– психофізичної гімнастики для оптимізації 
самонастрою на одужання та ведення здорового 
способу життя; 

 – проведення роз’яснювальної роботи з ба-
тьками школярів шодо використання запропоно-
ваних методів оздоровлення, створення комфо-
ртного психоемоційного мікроклімату в сім’ї та 
сумісної праці у напрямку зміцнення здоров’я ді-
тей; 

 – використання інструкційних карток для 
кращого засвоєння запропонованого матеріалу 
та можливості займатись вдома за участю та під 
керівництвом батьків; 

– проведення конференцій та круглих столів з 
учителями школи з метою створення здо-
ров’язбережувального середовища в загально-
освітньому навчальному закладі. 

З’ясовано, що в результаті дослідження, в 
якому приймали участь 65 школярів 6-7 класів 
(39 дівчаток та 26 хлопчиків) упродовж навчаль-
ного року, покращилися показники стану кардіо-
респираторної системи. Так, показники життєвої 
ємності легенів (ЖЄЛ) збільшилися у хлопчиків - 
на 11,5 %; у дівчаток - на 11 %. Проба Штанге 
збільшилася у хлопчиків - на 13,8%, у дівчаток - 

на 15 %. Кількість частоти серцевих скорочень 
зменшилося у хлопчиків - на 11,16 %; у дівчаток 
- на 11,18 %. Індекс Руф'є покращився на 25,63 
% у хлопчиків і на 15,04 % — у дівчаток. 

У контрольній групі ці показники були менш 
вираженими, а саме: ЖЄЛ у хлопчиків - на 1,02 
%, у дівчаток - на 1,02 %. Дані проби Штанге збі-
льшилися у хлопчиків - на 1,08 %, у дівчаток - на 
1,11 %. Частота серцевих скорочень зменшила-
ся у хлопчиків - на 2,63 %, у дівчаток - на 1,03 %. 
Індекс Руф'є покращився у хлопчиків на 1,18 %, 
у дівчаток - на 1,03 %. 

Встановлено, що вже після перших занять за 
розробленою програмою з упровадження нетра-
диційних методів оздоровлення дітей відбулося 
покращення емоційно-вольової сфери дітей, що 
виявлялося в адекватній позитивній реакції на 
запропоновані завдання, бажанні навчитися но-
вому, старанності під час виконання вправ. Все 
це свідчить про зацікавленість з боку дітей та їх-
ню потребу самостійно вирішувати питання по-
ліпшенням власного здоров’я. 

Використання спеціальних дихальних вправ, 
самомасажу та психофізичної гімнастики мають 
певні переваги, на підставі чого й було їх обра-
но, на що звертають увагу науковці [3, 4, 6], ба-
тьки школярів та педагоги: доступність і просто-
та в опануванні і використанні (кожна людина, 
тим більше фахівець з галузі фізичної культури, 
може їх опанувати і використовувати), відсут-
ність додаткових матеріальних витрат та облад-
нання під час застосування, однозначно позити-
вний практичний вплив на організм дитини, за-
безпечення підвищення інтересу з боку підлітків 
до занять фізичною культурою. 

Висновки 

Нашими дослідженнями доведено, що запро-
поновані в рамках оздоровчої програми нетра-
диційні методи - дихальна гімнастика, точковий 
масаж, психофізична гімнастика, які впроваджу-
вались на уроках з фізичної культури в загаль-
ноосвітньому навчальному закладі, сприяють 
більш ефективному усуненню порушень у стані 
здоров’я школярів, гармонізації емоційно-
особистісної сфери, дають змогу значно підви-
щити оздоровчий ефект уроків фізичної культу-
ри, допомагають зміцнити здоров’я дітей, свідо-
мо, самостійно піклуватися про своє здоров’я. 

У зв’язку з цим, проведений аналіз дозволяє 
стверджувати про необхідність на сучасному 
етапі організації і забезпечення системи фізич-
ного виховання дітей підліткового віку 
використання у поєднанні традиційних та 
нетрадиційних форм і методів оздоровлення, 
залучення всіх освітян та батьків школярів до 
оздоровлення підростаючого покоління - 
майбутнього держави. Запропоновані заходи 
можуть виступати одними із пріоритетних на-
прямків фізичної культури в загальноосвітньому 
навчальному закладі. 
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Перспективи подальших досліджень 

Полягають у запровадженні педагогічних 
умов підготовки фахівців з фізичної культури до 
використання методів оздоровлення в 
загальноосвітньому навчальному закладі. 
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Реферат 

ПРИОРИТЕТЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ОЗДОРОВИТЕЛЬНОЙ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ В ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧЕБНЫХ 
ЗАВЕДЕНИЯХ 
Мусхарина Ю. Ю., Бабак В. В. , Гутарева Н. В. , Мартышина М.И.,  Гутарєва А.В. 
Ключевые слова: здоровье, дети и подростки, оздоровительные программы, нетрадиционные методы, физическое воспитание, 
оздоровление, родители, педагоги. 

В статье анализируется состояние физкультурно-оздоровительной работы в общеобразователь-
ных учебных заведениях на современном этапе. Доказывается необходимость и актуальность ре-
формирования оздоровительной работы, предполагается активная позиция воспитанников и родите-
лей на основании особенностей заболеваемости и изменения состава и количества специальных ме-
дицинских групп. В результате проведенного исследования установлено, что применение нетрадици-
онных методов приводит к улучшению показателей, характеризующих состояние кардио-
респираторной функциональной системы. 

Summary 

PRIORITIES AND PROSPECTS OF PHYSICAL CULTURE IN COMPREHENSIVE EDUCATIONAL INSTITUTIONS 
Muskharina Yu. Yu., Babak V. V., Gutareva N. V., Martyshina M. I. 
Key words: health, children and teenagers, improving programs, nonconventional methods, physical training, improvement, parents, 
teachers. 

The article analyzes the state of sports and recreation activities in schools at the present stage. The ne-
cessity and relevance to improve health education is proved. This considerably depends on active position of 
schoolchildren and their parents, on the disease incidence rate, and changing special medical groups and a 
number of children involved. The result of the research demonstrated the nonconventional methods result in 
improving parameters characterizing the condition of cardio-respiratory functional system. 


